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Tema 3. beckoHeuHo MaJjibie pyHKIHMH

3.1 OnpeaeseHre OorpaHUYEeHHbIX U HEOrPAaHUYEHHBIX
dyHKIUH

Def 1 ®yuxyuu Hasvisaemcs ozpaHuveHHoll Ha HekomopoM uHmepsase (a,b), ecin
AM>0: Vxe(ab)=>|f(x)I[<M

Def2 | ®ynkiun y = f(x) HasbIBaeTCs OTPAaHUYEHHOU NpU X — @ , €CJIM OHA
orpaHvyeHa B HEKOTOPOU OKPEeCTHOCTH TOYKH Q.

Def3 | ®yukiusa y = f(x) Ha3bIBaeTCs OrpaHUYEHHOU
a)cBepxy Ha HeKoTopoM uHTepBase (a,b),ectuad M >0 :Vx € (a,b) => f(x) <M

6)cHU3y Ha HeKoTopoM uHTepBase (a,b),ecituIm >0 : Vx € (a,b) =>m < f(x)
Ilpumepl: y = tg(x) orpaHuvyeHa CHU3Y NPU X € (0; ZE) ,a CBEpXY He orpaHUYeHa

3.2 BeckoHe4YyHO MaJible QYHKIIUM

Def 4 BeckoHeuHo MaJio¥ ¢yuknuein (0/M) mpu X — a Ha3biBaeTcsa pyHKus a(x)
JJ1 KOTOPOM lima(x) =0 T.e.
xX—a

Ve>036d=6(e)>0 Vx : 0< [x—a|<d => |alx)| <¢
Th1( o cBA3U PYHKIUHU C ee npesesioM)

s TOro, 4TOOBI UYMC/I0 A O6bLJIO IpeAesoM QYHKIUU f(x)
HEOOXOMUMO U JIOCTATOYHO ,YTOOBI pa3HOCTb MeXAYy QYHKLUEN U ee TpesesioM Oblia

it 6/ Jlimf(x) =A <=> f)-A = alx)
byHkImen 6/m, T.e. x—>af x) = = 9_1)2 ax)=0 )

3aMeuyaHue

JIto6as 6/m npu x - a GyHKIUA orpaHUyeHa nmpu x — a. OOpaTHOE HEBEPHO.

Hanpumep, y = sinx - orpaHudeHa Ha (— o,+ oo )T.e. |sinx | <1.Ho

Y .
mpux >~y = sinx - 1 ,1.e. He sBIAETCS O/M .
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BbiBoA: [loHsATHE OrpaHUYEeHHOU QPYHKIMU SABJSAETCS 60J€€ LIMPOKUM, YEM NMOHATHE

o/M QyHKLUMU.

3.3 becKOHe4YHO 60/ibIIMEe PYHKLI MU

Def 5 ®yukuum F(x) HaspiBaeTcss GecKOHEYHO GOJIBIION (pyHKImer (6/6) mpu
X = a,ecau

limF(x) = o T.e.
xX—a

Ve>036=6(e)>0 Vx: 0< |x—a|<d => |F(x)|>¢

[eomeTpuyeckas untepnpetanusa: A=3§ u E=¢

a:A a ath X
E ; ;
IIpumep2:y = 2| npu x — 2
. 1
lim =
x-2 |x — 2|

Th2 (ocBsA3M 6/6 u 6/m GYHKIMHA )

1.Eciu
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1
}Cirré a(x)=0 (a(x)#0)u gx) = m,TO
lim g(x) = o
xX—a
2.Ecimn

li = 00 _ !

xl_r)r(}g(x) = u alx) = g(x),TO
lima(x) =0
xX—a

CaoiicTBa 0eckOHe4YHO MaJbIX QyHKuMi 3.4

Th3 (0 cymme 6/M QyHKuMIi)

Cymma ocpanuyenHno20 yucia 6€CKOHeuHo MAanblx (QYHKYUl ecmsb QYHKYUs 6€CKOHEUHO
manas.

Th4 (o mponssenennn 6/M (yHKIHH HA OTPAHMYEHHYIO)

Ecnn

)lcl_r)lcll a(x)=0 (a(x) #0)wu
¢Gyukiuu y = f(x) orpaHuyeHa B HEKOTOPOU OKPECTHOCTH TOYKH d, TO GYHKIUSA
f(x): a(x) —6/mMnpu x = a wim

lim f(x) - a(x) =0

Caencreue 1 Ecim C=const , a@(x) - 6/m mpux »ato limC- a(x) =0

X—a

Caegcrue 2 Eciu lim a(x) =0 u lim f(x) = 0,10 lim a(x) f(x) =0
xX—a xX—-a xX—a
3.5 CpaBHeHHnE 0€CKOHEYHO MAJIBIX
(GyHKIUH

Paccmotpum e 6/M  dynxiuu o(x) u B(x) npux — a . CpaBHUM 3TH QyHKIHUH,
JUTSL 3TOTO OLIEHUM
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i a(x)
x=a B(x),
Def 6 Eciu
a
lim ) =0,To
x—a IB(x)

a(x) — 6/m  ynkuus 6onee BICOKOTro nopszka, uem 3 (x) nmpux - a .

Def 7 Eciu

a(x)

B(x)

B(x) — 6/M Qynxius 6onee BEICOKOro nopsaka, yeM & (x) mpux — a .

lim = 00, TO
x—a

Def8 Ecmu
_alx) 1
chl—r}cllﬁ(x) =C # {0 ,TO
B(x)u a(x) — 6/M QyHKIUM OAHOrO NOPAAKA OPU X — A
Def9 Ecmu
a(x
lim () =1,T0
x—a 3 (x)
B(x)u a(x) - apasioTcs IKeuganenmuvIMU HECKOHEUHO MATLIMU PYHKYUAMU TIPU
X — a, 0603Ha4aercst B(x) ~ a(x)
Def 10 Ecmu
a(x
lim(—)m =C# {(E)o , TO
e (B()

a(x) — 6/M  @yuxyus nopsoxka m no cpasnenuio ¢ f(x) npux — a
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Def 11 Eciu

a(x)

B(x)

6/M ¢yukuun [(x)u a(x) - ne cpasnumol.

A lim TO
x—-a

Ipumep 3
a(x) =In(1+x)— 6/m npu x—->0,B8(x)=x— 6/Mm npu x - 0

In(1 + x) _ 1 ) 1
m——= lim n(1+x)x = ln(hm (1 +x)x) =Ilne=1
x—0 x—0 x—0
3.6 CBoOMCTBA 3KBUBAJEHTHBIX 0ECKOHEYHO MAJIBIX
(GyHKIUU

Jliist SKBUBAJICHTHBIX OCCKOHEYHO MaJbIX (DYHKIMH CIPaBETUBHI TPU
CBOMCTBA;

1.pegpnexcusnocmo. a(x) ~ a(x)

2. cummempuunocmo: ecau B(x) ~ a(x) => a(x)~f(x)

3. TpanzumusHocmy: ecau &(x)~B(x) u Bx)~ y(x) => ax)~yx)
Th5 (o pasnocTn SKBHBaIEHTHBIX 0€CKOHEYHO MAJIBLIX (PYHKIHUII )

JiBe 6/M ¢ynxkuun @(x) 1 f(x) OyayT SKBUBAJIEHTHBIMU IPH X — @ TOT/A U
TOJIBKO TOT'/Ia, KOT/Ia Pa3HOCTh MEXKIy HUMH €cThb 0/M  (yHKUHUA 00Jiee BHICOKOTO
NopsAKa, 4YeM KaxKaasi U3 aHHBIX (QYHKIUI, YTO MOXKHO 3aIucaTh

a()~f(x) <=> a(x) - =0(ak) n alx) - L&) =o(Bx))

Jloxazamenvcmeo: Heobxooumocmo

a(x)~f(x) => lim () =1 =
x=a B (x)
=> a(x) —1=vy(kx), roe y(x) — 6/M ¢JyHKIUANPU X = a =>
B(x)

=> a(x) =) =y@)- f(x) =o(f(x)) =
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docmamo4yHocmbu

a(x) — B(x) = 5([3 (x)) pasgenuMm o6e yactu Ha B (x) =>

a(x) 1= o(B(x))
B(x) B (x)

U nlepelzieM K npejeny npu x - a =>

=1 =>ax)~f(x) =

(et N\ o8(BeO) a(x)
hm(ﬁ(x) 1>— hm—ﬂ(x) =0 >l —,[)’

XxX—a

Th6:(o 3aMeHe YKBHBAJIEHTHBIMH 0€CKOHEYHO MAJBIX (PYHKIMA)

[Ipenen oTHOIIEHNS IBYX OecKoHeYHO Manbix Gynkuuit a(x) U B(x) ne
U3MEHHUTCS, €CIIH 3aMEHUTH 3TH OECKOHEUHO MaJlble (DYHKIUH SKBHBAJICHTHBIMU
OECKOHEYHO MaJbIMH (DYHKIUSMU IIPU X — A, TO €CTh

Ecan
a()~ @ (x); BG) ~ By (x) npux>a =>

alx) . oK)

xoa ) xoa Ba(x)

Jloxazamenvcmao: IIpeobpaszyeM TOXKICCTBEHHO

i %) a’(x) lim a(x): a;(x)- B1(x) _

xoa B(x)  xoa f(x) - Pr(x) - ap(x)
A N a(x) lim B, (x) lim “1(x) lim a; (x)
o @ (x) e B(x)  ama B,(x)  xa B (x)

i &) a1 (%)
im

o Bx) | xoa Bi(x)

3.7 OCHOBHBIC YKBHBAJCHTHOCTH

IIpu x — 0 cnpasedausa caedyrujasi mabauya IK8UBANEHMHbBIX PYHKYUU.
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sin(x) _

1. sin(x)~x 1.k lim
x—-0 X

t sin
2. tg(x)~x T.k lim 96 = limlz 1

x-0 X x->0 X - coSx
. arcsin(x) |arcsin(x) =
3. arcsin(x)~x T.k. lim—— = (Q_C) y ‘ X
x—0 X X = Siny
= lim _y =1
y—-0 siny
arct (X) arct =
4, arctg(x)~x T.x lim—gz g(x) y‘ = limiz 1

x—0 X X =19y y-0 tgy

n(1+x) 1
5. In(1+x)~x T.k. im————== limn(1 +x)x=Ine=1

x—0 X x—0

a* —1 a*-1=y
6. a* -1~ x-lna <=> lim = In(1+y)| =
-0 X *lna x=——">=
Ina
~ Yy - lna _q
= 50 In1+y) -lna
7. eXx—1~ x a=e
2 )
X 1 —cos(x 2sin“(x
8. 1—cos(x)~— 1.k lim 5 ()= lim#:
2 x—=0 X" x—=0 X"
2 2
= lim ,y =1
y-0 siny
1+x)™ -1 14+x)M—1-=
14+x)™—1~mx Tk lim( ) = ( ) Y

=0 X ~Imin(1 4+ x) = In(1 + y) N
7
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.y min(1+x) _ y min(1 + x)
= lim - = lim . =1
y-omx In(1+y) y-0 In(1+y) mx

OcHoeéHble IKBUBATICHMHOCMU

npux — 0

sin(x) ~ x

tglx) ~ x

arcsin(x) ~ x

arctg(x) ~ x

In1+x) ~x

a*—1 ~ x-lna




